
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

संदिश विश्लेषण

उदाहरण

1. 4 न्यूटन और 3 न्यूटन के  दो बल एक - दूसरे के  लंबवत

कार्यरत है | उसके  परिणामी का परिणाम तथा दिशा ज्ञात

कीजिए|

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_0zln4vnpshsC


A. 10 न्यूटन , 

B. 5 न्यूटन , 

C. 5 न्यूटन , 

D. 5 न्यूटन , 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

α = tan− 1(4/3)

α = tan− 1(4/3)

α = tan− 1(3/4)

α = tan− 1(4/3)

2. कोई कण एकसमान वृत्तीय गति कर रहा है | एक चौथाई

चक्कर के  पश्चात उसके  वेग में क्या परिवर्तन होगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_0zln4vnpshsC
https://dl.doubtnut.com/l/_5J6RDuxCJ4Ny


वीडियो उत्तर देखें

3. ऊर्ध्वाधर दिशा में की चाल से वर्षा हो रही है |

कोई महिला  की चाल से साइकिल चला रही है |

वर्षा से बचने के  लिए उसे छाता किस दिशा में रखना चाहिए

?

वीडियो उत्तर देखें

35ms − 1

12ms − 1

4. 40 न्यूटन का एक बल X-अक्ष के  साथ  का कोण

बनाता है | इसके  समकोणिक घटक क्या होंगे ?

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_5J6RDuxCJ4Ny
https://dl.doubtnut.com/l/_dhXTueXYEFqk
https://dl.doubtnut.com/l/_O6UvkD8GmvJU


A.  न्यूटन ,  न्यूटन

B.  न्यूटन ,  न्यूटन

C.  न्यूटन ,  न्यूटन

D. None

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fx =
60

√2
Fy = 100√2

Fx =
40

√2
Fy = 20√2

Fx =
40

√2
Fy = 20/√2

5. का परिमाण एवं उसकी दिशा में एकांक

सदिश ज्ञात कीजिए |

वीडि यो दे खें

î − 2ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_O6UvkD8GmvJU
https://dl.doubtnut.com/l/_PChsesaffZf5


वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  तथा 

हो , तो निम्न के  मान के  ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − k̂

→
B = 3 î + ĵ − k̂

→
A +

→
B

7. यदि  तथा 

हो , तो निम्न के  मान के  ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − k̂

→
B = 3 î + ĵ − k̂

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_PChsesaffZf5
https://dl.doubtnut.com/l/_cjL1ZmGUHRNT
https://dl.doubtnut.com/l/_43Bv70Qmnj2Y


8. यदि  तथा 

हो , तो निम्न के  मान के  ज्ञात कीजिए - 

 की दिशा में एकांक सदिश |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − k̂

→
B = 3 î + ĵ − k̂

(
→
A +

→
B)

9. यदि तथा  हो

तो का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 2ĵ + k̂

→
B = 2 î + ĵ − k̂

→
A .

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_43Bv70Qmnj2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_wuN308EyKHUv
https://dl.doubtnut.com/l/_lW9xicCOBNIT
https://dl.doubtnut.com/l/_xm06hCeVSzeL


10. बल  तथा विस्थापन 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए | 

 का पर प्रक्षेप भी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 3 î + 4ĵ − 5k̂

→
d = 5 î + 4ĵ + 3k̂

→
F

11. दो सदिशों  एवं 

के  अदिश एवं सदिश गुणनफल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 4ĵ + 5k̂

→
b = − 2 î + ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xm06hCeVSzeL
https://dl.doubtnut.com/l/_nxOycBWS5jQa
https://dl.doubtnut.com/l/_L3UMTgVJDnNo


12. यदि तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − 3k̂

→
B = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

→
A ×

→
B

13. यदि तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − 3k̂

→
B = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_L3UMTgVJDnNo
https://dl.doubtnut.com/l/_p03OLMOfOTdO


आंकिक उदाहरण

14. यदि तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात

कीजिए - 

 की दिशा में एकांक सदिश |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ − 3k̂

→
B = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

(
→
A ×

→
B)

https://dl.doubtnut.com/l/_p03OLMOfOTdO
https://dl.doubtnut.com/l/_icShV4Nd2XOV


1. 4 और 3 परिणाम वाले दो सदिशों के  परिणामी का

परिणाम 1 है | उसके  बीच का कोण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2. तथा  हो तो और

के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B =

→
R A2 + B2 = R2

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_jGrHQ62blNwA
https://dl.doubtnut.com/l/_94RjlIvt5sU5


3.  न्यूटन और 3 न्यूटन के  दो बल किसी बिं दु  पर

के  कोण पर कार्य करते है | उन बलों का परिणामी ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

√3 30∘

4. सदिश  और  के  गुण क्या होंगे यदि 


वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_HWhmlqPVn9AD
https://dl.doubtnut.com/l/_noSLHv6SReWj


5. सदिश  और  के  गुण क्या होंगे यदि 


वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

→
A +

→
B =

→
A −

→
B

6. एक मोटर बोट उत्तर दिशा कि और 25km/h के  वेग से

गतिमान है | इस क्षेत्र में जलधारा के  वेग 10 km/h है |

जलधारा कि दिशा दक्षिण से पूर्व कि और  पर है | मोटर

वोट का परिणामी वेग निकालिए|

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GQ2VeEu7WjTH
https://dl.doubtnut.com/l/_bLHTpngJLCTm
https://dl.doubtnut.com/l/_4HXv2CwFsN1Y


7. किसी दिन वर्षा ऊर्ध्वाधर नीचे कि और हो रही है |उसका

वेग 35 मीटर  है | उसी समय पूर्व से पश्चिम कि

और  से हवा चलने लगती है | बताइए

किसी खड़े व्यक्ति को अपना छाता किस दिशा में रखना

चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

 सेकंड− 1

12मीटर सेकंड− 1

8. एक नाविक शांत जल में नाव को 10 किमी प्रति घंटा के

वेग से खे सकता है | नदी का वेग 5 किमी प्रति घंटा है |

नाविक नदी को पार करके  दूसरे किनारे पर ठीक सामने के

https://dl.doubtnut.com/l/_4HXv2CwFsN1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_McnFI0RXSoFw


बिं दु  पर पहुँ चना चाहता है |बताइये कि नाविक को किस

दिशा में नाव को खेना चाहिए ? नदी कि चौड़ाई 2 किमी है |

वीडियो उत्तर देखें

9. 900 मीटर चौड़ी नदी कि जलधारा का वेग 4 किमी/घंटा

है | एक नाविक शांत जल में नाव को 8 किमी /घंटा के  वेग

से खे सकता है | नाविक नदी को सीधे पार करना चाहता है |

उसे नाव को किस दिशा में खेना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_McnFI0RXSoFw
https://dl.doubtnut.com/l/_6qwk5Eq4LZca


10. 900 मीटर चौड़ी नदी कि जलधारा का वेग 4 किमी/घंटा

है | एक नाविक शांत जल में नाव को 8 किमी /घंटा के  वेग

से खे सकता है | नाविक नदी को सीधे पार करना चाहता है |

उसका परिणामी वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. 900 मीटर चौड़ी नदी कि जलधारा का वेग 4 किमी/घंटा

है | एक नाविक शांत जल में नाव को 8 किमी /घंटा के  वेग

से खे सकता है | नाविक नदी को सीधे पार करना चाहता है |

उसे नदी को पार करने में कितना समय लगेगा ?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_xhfF75796i0D
https://dl.doubtnut.com/l/_BcABYWVHza83


वीडियो उत्तर देखें

12. कोई व्यक्ति शांत जल में 5 किमी/घंटा कि चाल से तैर

सकता है |उसे 1 किमी छोड़ी नदी को पार करने में कितना

समय लगेगा यदि नदी 3 किमी /घंटा कि स्थिर चाल से बह

रही हो तथा व्यक्ति जलधारा के  लंबवत तैर रहा हो | जब वह

नदी के  दू सरे किनारे पर पहुँ चता है तो वह नदी के  बहाव कि

और कितनी दूर पहुँ चेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BcABYWVHza83
https://dl.doubtnut.com/l/_MUM1WWW6GU4J


13. एक कार 54 किमी/घंटा कि चाल से उत्तर दिशा में चल

रही है |5 सेकं ड के  पश्चात कार उसी चाल से पश्चिम दिशा में

चलने लगती है |कार उत्पन्न त्वरण कि गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. एक वायुयान एक वृत्त कि परिधि पर 100 किमी

 कि समान चाल से उड़ रहा है | एक - चौथाई

चक्कर में वायुयान के  वेग में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

 घंटा− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_F5y7Kpgt4RxM
https://dl.doubtnut.com/l/_IIXAVLRlZli7
https://dl.doubtnut.com/l/_2FMWb4QCvaxC


15. एक वायुयान एक वृत्त कि परिधि पर 100 किमी

 कि समान चाल से उड़ रहा है | आधे चक्कर में

वायुयान के  वेग में कितना परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

 घंटा− 1

16. 100 न्यूटन का एक बल उत्तर से पूर्व दिशा में  के

कोण पर कार्य करता है | उत्तर और पूर्व दिशा में उसके  घटक

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2FMWb4QCvaxC
https://dl.doubtnut.com/l/_jc5QZpQ9FvFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NiUqDf56delb


17. एक वायुयान क्षैतिज से के  कोण पर ऊपर उठता है |

यदि क्षैतिज दिशा में उसके  वेग का घटक 220 किमी / घंटा

हो तो उसका वास्तविक वेग क्या है ? उसके  वेग का

ऊर्ध्वाधर घटक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

18. सदिश के  समांतर एकांक सदिश ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 7ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_NiUqDf56delb
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6TIASDuCnqm


19. सदिशों  और  के

परिणामी कि दिशा में एकांक सदिश ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

î + 4ĵ − 2k̂ 3 î − 5ĵ + k̂

î − ĵ + k̂
4

√19

1

√19

1

√19

î + ĵ + k̂
4

√18

4

√18

2

√18

î − ĵ − k̂
4

√18

1

√18

1

√18

− î − ĵ − k̂
1

√18

1

√18

1

√18

https://dl.doubtnut.com/l/_oVYZXMHizXgE
https://dl.doubtnut.com/l/_f5JnjxS4MU6z


20. चित्र में प्रदर्शित निकाय में तनाव व  के  मान ज्ञात

कीजिए ( g = 10  )

उत्तर देखें

T1 T2

मी/सेकंड2

21. यदि  तथा  हो तो निम्न

के  परिमाण ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ b̂ = 3 î + 4ĵ

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_f5JnjxS4MU6z
https://dl.doubtnut.com/l/_oWVuHlCCmapr


22. यदि  तथा  हो तो निम्न

के  परिमाण ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ b̂ = 3 î + 4ĵ

→
b

23. यदि  तथा  हो तो निम्न

के  परिमाण ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ b̂ = 3 î + 4ĵ

→
a +

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_iwyjgFL3bgnF
https://dl.doubtnut.com/l/_zbZYA7fMsCUe
https://dl.doubtnut.com/l/_eoubnyjUGhA0


24. यदि  तथा  हो तो निम्न

के  परिमाण ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 4 î + 3ĵ b̂ = 3 î + 4ĵ

→
a −

→
b

25. ऊर्ध्वाधर दिशा में 30 मी/से कि चाल से वर्षा हो रही है |

कोई महिला पूर्व दिशा में 10 मी/से कि चाल से साइकिल

चला रही है |वर्षा से बचने के  लिए उसे छाता किस दिशा में

रखना चाहिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eoubnyjUGhA0
https://dl.doubtnut.com/l/_2f866OrIZDg4


26. एक ट्रे न 40 किमी /घंटा की चाल से उत्तर दिशा में तथा

कार उसी चाल से पूर्व दिशा में गतिशील है | ट्रे न में बैठे  किसी

यात्री द्वारा कार की चाल तथा उस की दिशा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

27.  और  का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 2ĵ − 3k̂ 4 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lUvPKfYtC9o1
https://dl.doubtnut.com/l/_kC4zbwjUbgzv


28. सिद्ध कीजिए कि  तथा

 परस्पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 3ĵ + k̂

→
b = 2 î − 4ĵ + 8k̂

29. यदि  तथा

 परस्पर लंबवत हो , तो p का मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + 2ĵ + pk̂

→
b = 2 î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mn5kn3Y51DiL
https://dl.doubtnut.com/l/_cOoOYPNFuJyD


30.  तथा

के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂ b̂ = − 2 î − 2ĵ − 2k̂

31. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए

कि  और  परस्पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_oyhtbGT9Sd19
https://dl.doubtnut.com/l/_bO4q7RHsN4Fp


32. यदि  और  परस्पर लंबवत

हो , तो  और  में क्या संबंध होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

→
a

→
b

33. यदि  हो तो सिद्ध कीजिये

की  व  परस्पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_t0AFWxzf2dSl
https://dl.doubtnut.com/l/_CDO7xqeUs57m


34. यदि  तथा  हो तो

सिद्ध कीजिए की  तथा  परस्पर लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

→
a +

→
b =

→
c a2 + b2 = c2

→
a

→
b

35. यदि  तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_mz5AwvPvghZK
https://dl.doubtnut.com/l/_BNLrArmqoNnd
https://dl.doubtnut.com/l/_sl0xWFf4g8Si


36. यदि  तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

37. यदि  तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात

कीजिए - 

यदि  तो  की दिशा में एकक सदिश ज्ञात

कीजिए |

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
b = − 2 î + 3ĵ − 5k̂

→
a ×

→
b =

→
c

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_sl0xWFf4g8Si
https://dl.doubtnut.com/l/_bETIzp7haqQa


वीडियो उत्तर देखें

38. यदि  तथा

हो तो ज्ञात किजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

→
a .

→
b

39. यदि  तथा

हो तो ज्ञात किजिये - 

तथा  के  बीच कोण,

→
a = î − ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_bETIzp7haqQa
https://dl.doubtnut.com/l/_JyQkLuHsxQdw
https://dl.doubtnut.com/l/_hNN8n3lcfoJi


वीडियो उत्तर देखें

40. यदि  तथा

हो तो ज्ञात किजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − ĵ + 2k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − k̂

→
a ×

→
b

41. सिद्ध कीजिए कि सदिश  और 

 एक - दूसरे के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 6ĵ + 9k̂

→
B = î + 2ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hNN8n3lcfoJi
https://dl.doubtnut.com/l/_4XxnmrAsQjT6
https://dl.doubtnut.com/l/_9FtxuYlMYrNO


42. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

(
→
A +

→
B) × (

→
A −

→
B) = 2(

→
B ×

→
A )

43. दो सदिशों तथा परिणामी सदिश है |सदिश

की दिशा उलट देने पर परिणामी सदिश  हो जाता है |सिद्ध

कीजिये कि- 

वीडियो उत्तर देखें

→
P

→
Q

→
R

→
Q

→
S

R2 + S2 = 2(P 2 + Q2)

https://dl.doubtnut.com/l/_6Bd2mLmft83w
https://dl.doubtnut.com/l/_kt5UKYTasyfk
https://dl.doubtnut.com/l/_fv9uCjFfSrxQ


44. किस स्थिति में सदिशों का योग तथा अंतर आपस में

बराबर होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

45. यदि  तथा  हो तो क्या 

और  में से कोई शून्य सदिश होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
0

→
A .

→
B =

→
0

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_fv9uCjFfSrxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_PF3k5wWmFBfx


बोधात्मक प्रश्न

46. यदि  तथा हो , तो

सदिश का मान ज्ञात करो जिसका परिणाम  के  परिणाम

के  बराबर तथा  जो के  समांतर हो |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ

→
B = 7 î + 24ĵ

→
B

→
A

1.  और  में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

(
→
A −

→
B) (

→
B −

→
A )

https://dl.doubtnut.com/l/_uHDxfmymQrR2
https://dl.doubtnut.com/l/_fOrhZMvLlsFE
https://dl.doubtnut.com/l/_FvntxHTVSckQ


2. क्या  और एक ही तल में स्थित होते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B

→
A −

→
B

3. दो सदिशों के  योग के  लिए आवश्यक शर्त क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  हो तो  और  के  बीच

कोण कितना होगा ?

→
A +

→
B =

→
B +

→
A

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_FvntxHTVSckQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YPeyMuyHKBXt
https://dl.doubtnut.com/l/_TytHq9GyIwww


वीडियो उत्तर देखें

5. दो सदिशों का अदिश गुणनफल कब शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. दो सदिशों का सदिश गुणनफल कब शून्य सदिश होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TytHq9GyIwww
https://dl.doubtnut.com/l/_nKAXmTmn3jTx
https://dl.doubtnut.com/l/_EAjrikXehAX0


7. यदि  हो तो क्या  और  सदैव

बराबर होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
C =

→
B .

→
C

→
A

→
B

8. क्या 8 न्यूटन के  सदिश में 8 डाइन के  सदिश को जोड़ा जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUi2DurrBkeB
https://dl.doubtnut.com/l/_BDG4SOIualeW


9. क्या विस्थापन सदिश को वेग सदिश के  साथ जोड़ा जा

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि एक सदिश को उसके  समांतर विस्थापित कर दिया

जाये तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि हो तो  का मान क्या होगा ?→
a +

→
b =

→
c

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_QoX4ngesOzmS
https://dl.doubtnut.com/l/_LVkSrN9mq92D
https://dl.doubtnut.com/l/_WVXJQpJ5JpjK


वीडियो उत्तर देखें

12. क्या एक सदिश समय के  साथ परिवर्तित हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. क्या चार असमतलीय सदिशों का परिणामी शून्य हो

सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WVXJQpJ5JpjK
https://dl.doubtnut.com/l/_lj8tJlRXZAkf
https://dl.doubtnut.com/l/_mqs3xdjmajBA


तथ्यात्मक प्रश्न

1. यदि और  अशून्य सदिश हो तथा

तथा  हो तो का परिणाम क्या

होगा ?

उत्तर देखें

→
A ,

→
B

→
C

→
A .

→
B = 0

→
A .

→
C

→
A .

→
C

2. पृथ्वी से एक पतंग का स्थिति सदिश

 किलोमीटर है | उसकी

डोरी की लम्बाई क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 0.5 î − 0.7ĵ + 0.5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_7PnCqoAxdYCN
https://dl.doubtnut.com/l/_BJhs1MGG12AL


3. यदि  हो तो  और के  बीच

कोण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

=
→
A .

→
B

→
A

→
B

4. एकांक सदिश को  से प्रदर्शित किया

जाता है | यदि a और b के  मान क्रमशः  और  हो तो

c का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

aî + bĵ + ck̂

0.6 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_BJhs1MGG12AL
https://dl.doubtnut.com/l/_qL6DhdelsuJm
https://dl.doubtnut.com/l/_U5ulzZFDkbHv
https://dl.doubtnut.com/l/_r6MI5o3dHbDS


5. और  परिणाम के  दो बल किसी बिं दु  पर  कोण

बनाते हुए कार्य करते है | यदि उनका परिणामी F हो तो सिद्ध

कीजिये की - 

वीडियो उत्तर देखें

F1 F2 θ

θ = cos − 1[ ]
F 2 − F 2

1 − F 2
2

2F1F2

6. क्या कोई सदिश शून्य सदिश हो सकता है यदि इसके

घटक शून्य न हो ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r6MI5o3dHbDS
https://dl.doubtnut.com/l/_1NxeG1Fnc9St


अभ्यासार्थ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. निम्न में से कौन- सी अदिश राशि है -

A. संवेग

B. आवेग

C. त्वरण

D. कार्य |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0AHkoxOJz6hb


2. निम्न में से किस संयोग का परिणामी 4 N नहीं हो सकता -

A. 2 N ,2 N

B. 4 N , 6 N

C. 2 N , 6 N

D. 2 N , 8 N

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mtvmMaZZNxa1


3. एक व्यक्ति r त्रिज्या के  वृत्तीयमार्ग में n चक्कर लगाताहै ,

परिणामी विस्थापन होगा -

A. 

B. 

C. शून्य

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

πrn

2πrn

nr

https://dl.doubtnut.com/l/_idrIEBn7CEJc
https://dl.doubtnut.com/l/_JhXkpzlWPMKN


4. निम्नलिखित में से कौन - सा कथन असत्य है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B =

→
B .

→
A

→
A ×

→
B =

→
B ×

→
A

→
A . (

→
B +

→
C ) =

→
A .

→
B +

→
A .

→
C

→
A × (

→
B +

→
C ) =

→
A ×

→
B +

→
A ×

→
C

5.  और  परस्पर लंबवत होंगे , यदि -
→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_JhXkpzlWPMKN
https://dl.doubtnut.com/l/_r6dLDsRyNcCv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B = 0

→
A .

→
B = 0

→
A +

→
B = 0

→
A −

→
B = 0

6. एकांक सदिश का परिणाम होता है -

A. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_r6dLDsRyNcCv
https://dl.doubtnut.com/l/_brxNxbbsHGxs


B. शून्य

C. अनंत

D. कु छ भी |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में से कौन - से अदिश राशि है -

A. संवेग

B. आवेग

https://dl.doubtnut.com/l/_brxNxbbsHGxs
https://dl.doubtnut.com/l/_OpuD7Vj9Y2yt


C. त्वरण

D. कार्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. दो सदिशों का योग अधिकतम होता है जबकि उनके  मध्य

कोण होगा -

A. 

B. 

0∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OpuD7Vj9Y2yt
https://dl.doubtnut.com/l/_1qiFG3gdHdf4


अभ्यासार्थ प्रश्न रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45∘

180∘

1. अदिश राशियों को व्यक्त करने के  लिए  की

आवश्यकता होती है |

वीडियो उत्तर देखें

……….

https://dl.doubtnut.com/l/_1qiFG3gdHdf4
https://dl.doubtnut.com/l/_SfIZRYbvPevW


2. समान सदिशों के   और दिशा समान होते है

|

वीडियो उत्तर देखें

………. .

3. शून्य सदिश का परिणाम शून्य तथा दिशा 

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_SfIZRYbvPevW
https://dl.doubtnut.com/l/_RG8BKmgTM73F
https://dl.doubtnut.com/l/_1pCG9j9Q9M5s


4. यदि  हो , तो  और 

होंगे |

वीडियो उत्तर देखें

→
A .

→
B = 0

→
A

→
B ………. .

5. यदि  हो तो  और 

होंगे

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

= 0
→
A

→
B ………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_Zs0tZPdk7zAW
https://dl.doubtnut.com/l/_emcWMKW5HHn7


6. सदिश  का मापांक  है

|

वीडियो उत्तर देखें

→
A = 3 î + 4ĵ …………. .

7. कोणीय संवेग  राशि है |

वीडियो उत्तर देखें

……………

8. शून्य सदिश की दिशा  होती है |

वीडियो उत्तर देखें

…………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_fkNPMQs5opLW
https://dl.doubtnut.com/l/_fs12i0h1g5Xs
https://dl.doubtnut.com/l/_rafTEn1Pc2yM


9. दो सदिशों का योग अधिकतम होता है जबकि उनकी

दिशाएँ   होती है |

वीडियो उत्तर देखें

………………

10. दो सदिशों का अदिश गुणनफल  होता

है |

वीडियो उत्तर देखें

…………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_rafTEn1Pc2yM
https://dl.doubtnut.com/l/_1Vqi1vcjPaQB
https://dl.doubtnut.com/l/_sHOWN7lVO7a1


अभ्यासार्थ प्रश्न सत्य असत्य लिखिए

1. किसी सदिश में शून्य सदिश को जोड़ने पर मूल सदिश ही

प्राप्त होता है |

वीडियो उत्तर देखें

2. वेग सदिश में विस्थापन सदिश को जोड़ा जा सकता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sf8Eay5e8IYy
https://dl.doubtnut.com/l/_TyAoIi1otgGE


3. सदिशों का योग क्रम विनिमेय नियम का पालन नहीं

करता |

वीडियो उत्तर देखें

4. दो सदिशों के  सदिश गुणनफल का परिणाम दोनों सदिशों

से निर्मित समांतर चतुर्भुज के  क्षेत्रफल के  बराबर होता है |

वीडियो उत्तर देखें

5.  होता है यदि  ?∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

= AB
→
A ⊥

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_jsS0rHTIX0E9
https://dl.doubtnut.com/l/_qisWMUBqk2ti
https://dl.doubtnut.com/l/_MxlR8JAHtDKk


वीडियो उत्तर देखें

6. दो सदिशों का योग कर्म विनिमेय नियम का पालन करता

है |

वीडियो उत्तर देखें

7. शून्य सदिश का मापांक शून्य होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MxlR8JAHtDKk
https://dl.doubtnut.com/l/_VfTEJqOjtnWe
https://dl.doubtnut.com/l/_kLolJnE8HLjI


8. दो सदिशों का सदिश गुणनफल अदिश होता है

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी कण पर 4 न्यूटन और 3 न्यूटन के  बल लगे है |कण

पर न्यूनतम परिणामी बल 1न्यूटन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सदिशों का अदिश गुणनफल शून्य होगा यदि उनके

बीच का कोण  है ?180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bslo9mFQtfts
https://dl.doubtnut.com/l/_H8Oh10PMPyH4
https://dl.doubtnut.com/l/_tGLUhVATrtoy


अभ्यासार्थ प्रश्न उचित सम्बन्ध जोड़िये

वीडियो उत्तर देखें

1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tGLUhVATrtoy
https://dl.doubtnut.com/l/_ElxpqwwBAHC1


अभ्यासार्थ प्रश्न मूल्य आधारित प्रश्न

1. किसी दिन वर्षा 40 मीटर/सेकं ड की चाल से ऊर्ध्वाधर

नीचे की और हो रही थी |कु छ देर के  बाद हवा 30 मीटर/

सेकं ड की चाल से पूर्व से पश्चिम की और चलने लगी | एक

व्यक्ति वर्षा से बचने के  लिए छाता का उपयोग कर रहा था |

एकाएक हवा चलने से उसका छाता उलट गया | कु छ दुरी

पर मोहन नामक व्यक्ति खड़ा था | वह दौड़कर उस व्यक्ति के

पास आया और छाता को सीधाकर उचित दिशा में रखा ,

जिससे व्यक्ति की वर्षा से बचत हुई | 

मोहन नामक व्यक्ति ने किस मूल्य का प्रदर्शन किया ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ElxpqwwBAHC1
https://dl.doubtnut.com/l/_2jvP8VtXb9ap


वीडियो उत्तर देखें

2. किसी दिन वर्षा 40 मीटर/सेकं ड की चाल से ऊर्ध्वाधर

नीचे की और हो रही थी |कु छ देर के  बाद हवा 30 मीटर/

सेकं ड की चाल से पूर्व से पश्चिम की और चलने लगी | एक

व्यक्ति वर्षा से बचने के  लिए छाता का उपयोग कर रहा था |

एकाएक हवा चलने से उसका छाता उलट गया | कु छ दुरी

पर मोहन नामक व्यक्ति खड़ा था | वह दौड़कर उस व्यक्ति के

पास आया और छाता को सीधाकर उचित दिशा में रखा ,

जिससे व्यक्ति की वर्षा से बचत हुई | 

उपर्युक्त गद्यांश का अध्ययन कर निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

वर्षा के  वेग और हवा के  वेग का परिणामी ज्ञात कीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_2jvP8VtXb9ap
https://dl.doubtnut.com/l/_5pX4DiohGpL1


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी दिन वर्षा 40 मीटर/सेकं ड की चाल से ऊर्ध्वाधर

नीचे की और हो रही थी |कु छ देर के  बाद हवा 30 मीटर/

सेकं ड की चाल से पूर्व से पश्चिम की और चलने लगी | एक

व्यक्ति वर्षा से बचने के  लिए छाता का उपयोग कर रहा था |

एकाएक हवा चलने से उसका छाता उलट गया | कु छ दुरी

पर मोहन नामक व्यक्ति खड़ा था | वह दौड़कर उस व्यक्ति के

पास आया और छाता को सीधाकर उचित दिशा में रखा ,

जिससे व्यक्ति की वर्षा से बचत हुई | 

उपर्युक्त गद्यांश का अध्ययन कर निम्न प्रश्नो के  उत्तर दीजिए- 

https://dl.doubtnut.com/l/_5pX4DiohGpL1
https://dl.doubtnut.com/l/_cJH4ewVGqQeW


अभ्यासार्थ प्रश्न अति लघु उत्तरीय प्रश्न एक शब्द एक वाक्य

वर्षा के  बचत के  लिए व्यक्ति को छाता किस दिशा में रखना

चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

1. अदिश राशि से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. सदिश राशि क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_cJH4ewVGqQeW
https://dl.doubtnut.com/l/_VSFMIROXiHGG
https://dl.doubtnut.com/l/_heVPKVcRnRRl


वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से अदिश राशि छाँटिए - बल ,कोणीय ,

संवेग ,कार्य ,विद्युतधारा,रै खिक संवेग , विद्युत क्षेत्र , औसत

वेग , चुम्बकीय आघूर्ण , आपेक्षिक वेग |

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से सदिश राशि छाँटिए - ताप, दाब , आवेग,

समय , शक्ति , पथ की कु ल लंबाई, ऊर्जा गुरुत्वीय विभव ,

घर्षण गुणांक , आवेश |

https://dl.doubtnut.com/l/_heVPKVcRnRRl
https://dl.doubtnut.com/l/_n0T6vttBRX6M
https://dl.doubtnut.com/l/_xWYCJQkEjN63


वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित में से अदिश और सदिश राशि छाँटिए -

आयतन , द्रव्यमान , चाल, त्वरण घनत्व , मोलो की संख्या ,

वेग , कोणीय आवृति , विस्थापन , कोणीय वेग |

वीडियो उत्तर देखें

6. सदिश का निरूपण किस प्रकार किया जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xWYCJQkEjN63
https://dl.doubtnut.com/l/_IqOZGa3s9PGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xBDJAhMecyGU
https://dl.doubtnut.com/l/_csTW7KKd4uO6


7. सदिश का मापांक क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. विस्थापन सदिश का परिणाम 4 मीटर है उसकी दिशा

उत्तर की और है | निम्न सदिशों के  परिणाम तथा दिशा ज्ञात

कीजिए - 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

2
→
s

https://dl.doubtnut.com/l/_csTW7KKd4uO6
https://dl.doubtnut.com/l/_xT0ji04TRaZ6


9. विस्थापन सदिश का परिणाम 4 मीटर है उसकी दिशा

उत्तर की और है | निम्न सदिशों के  परिणाम तथा दिशा ज्ञात

कीजिए - 

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

−3
→
s

10. समान सदिश क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ird1DLehZMX9
https://dl.doubtnut.com/l/_eEQz2QG1EDCi


11. दो सदिशों का योग कब अधिकतम और कब न्यूनतम

होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. किस स्थिति में दो बराबर परिणाम वाले सदिशों का

परिणामी शून्य हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

13. एकक सदिश क्या है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_qN2b7rKTKGwT
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8E9xaWnbYhG
https://dl.doubtnut.com/l/_bIbVss9yyTBJ


वीडियो उत्तर देखें

14. शून्य सदिश की परिभाषा लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  हो तो सदिश  की की

विवेचना कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B =

→
A −

→
B

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_bIbVss9yyTBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dYOBVjkV79MF
https://dl.doubtnut.com/l/_9svLsVLYXxLM


16. क्या वेग सदिश में विस्थापन सदिश जोड़ा जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि  हो तो  का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B =

→
C

→
A

18. क्या एक सदिश समय के  साथ परिवर्तित हो सकता है ?

उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KbooLPbkY2yL
https://dl.doubtnut.com/l/_XTQHFWsRJxKt
https://dl.doubtnut.com/l/_dnKopHuQ5AIP


19. क्या समान विमा वाले अदिश के  साथ सदिश को जोड़ा

जा सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

20.  का मापांक बताइये |

वीडियो उत्तर देखें

→
i +

→
j

https://dl.doubtnut.com/l/_dnKopHuQ5AIP
https://dl.doubtnut.com/l/_HzO2SAxheKAy
https://dl.doubtnut.com/l/_P95n2lR9z2Hg


21. किसी सदिश में विमाहीन अदिश का गुणा करने पर

सदिश की विमा किस प्रकार प्रभावित होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

22. क्या  और  के  परिमाण और दिशा समान

होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_7g6Yrtbz0ZCF
https://dl.doubtnut.com/l/_JqSWSlQOehLj


23. क्या और  के  परिणाम और दिशा

समान होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A −

→
B

→
B −

→
A

24. यदि वस्तु A का वेग तथा वस्तु B का वेग हो तो A

के  सापेक्ष B का आपेक्षिक वेग तथा B के  सापेक्ष A का

आपेक्षिक वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

v1
→
v2

https://dl.doubtnut.com/l/_nfVX6LvuIS17
https://dl.doubtnut.com/l/_WDe7iQqmbbry


25. दो सदिश कब परस्पर लंबवत होते है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. किसी कण पर बल  लगाने से कण में बल की दिशा

से  कोण का विस्थापन d होता है | बल द्वारा किया गया

कार्य कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
F

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_xAqevEGzBd4C
https://dl.doubtnut.com/l/_eNB3OM76Y4xY


27. एक कार 40 मीटर /सेकं ड के  वेग से उत्तर की और जा

रही है | कु छ देर पश्चात वह 40 मीटर/सेकं ड के  वेग से

दक्षिण की और चलने लगती है | कार के  वेग में कितना

परिवर्तन होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

28. यदि m अदिश तथा सदिश हो तो  किस प्रकार

की राशि होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

→
v m

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_CgiwUN9D5Z9a
https://dl.doubtnut.com/l/_t4oFbeZC4Ryf
https://dl.doubtnut.com/l/_XUFECXJTTiEI


29. क्या भिन्न - भिन्न तलो में स्थित तीन सदिशों का परिणामी

शून्य हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

30. क्या विस्थापन सदिश को वेग सदिश में जोड़ा जा सकता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XUFECXJTTiEI
https://dl.doubtnut.com/l/_I0LYAxfRTNYI


31. क्या सदिश राशियों का योग उसके  रखने के  क्रम पर

निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. किसी सदिश का एक घटक शून्य है तो क्या वह सदिश

के  परिणाम से अधिक हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vwpxrM73P2u9
https://dl.doubtnut.com/l/_aaNKMKs2lxdm


अभ्यासार्थ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

33. क्या किसी घटक का परिणाम उसके  मूल सदिश के

परिणाम से अधिक हो सकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

34. क्या कोई सदिश शून्य हो सकता है यदि इसका कोई एक

घटक शून्य नहीं है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kQjsm7B8zCWT
https://dl.doubtnut.com/l/_Ow7wGEGibgxH
https://dl.doubtnut.com/l/_PiZXm1zfNtxH


1. अदिश और सदिश में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. अदिश और सदिश से आप क्या समझते है ? उदाहरण

दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. शून्य सदिश क्या है ? इसकी आवश्यकता क्यों पड़ती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PiZXm1zfNtxH
https://dl.doubtnut.com/l/_FlFzNdEg0GNh
https://dl.doubtnut.com/l/_xY77ea5UTtQN


4. शून्य सदिश क्या है ? इसके  गुण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. दो सदिशों के  समान होने के  लिए शर्ते लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. सदिशों के  योग का त्रिभुज नियम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xY77ea5UTtQN
https://dl.doubtnut.com/l/_XGUBPx0NU02I
https://dl.doubtnut.com/l/_EIdJ05RFf8Es
https://dl.doubtnut.com/l/_C37sjqzSmBZP


7. सदिशों के  योग का समांतर चतुर्भुज नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. सदिशों के  योग समांतर चतुर्भुज नियम समझाइए|

वीडियो उत्तर देखें

9. स्थिति सदिश क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C37sjqzSmBZP
https://dl.doubtnut.com/l/_uAVXxSOHWBf9
https://dl.doubtnut.com/l/_E02juPDBnCam
https://dl.doubtnut.com/l/_o9dc945Ercqp


10. विस्थापन सदिश से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. स्थिति सदिश और विस्थापन सदिश से आप क्या समझते

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_o9dc945Ercqp
https://dl.doubtnut.com/l/_a4gRCaKhvQ5l
https://dl.doubtnut.com/l/_OOw4cphozUqm


12. यदि दो सदिश  और  परस्पर  कोण पर झुके  हो तो

उनके  परिणामी सदिश के  मान व दिशा हेतु व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B θ

13. सिद्ध कीजिए कि - (i) 

वीडियो उत्तर देखें

→
A +

→
B =

→
B +

→
A

14. सिद्ध कीजिए कि- (ii)

(
→
A +

→
B) +

→
C =

→
A + (

→
B +

→
C )

https://dl.doubtnut.com/l/_FqBLAFkITUU6
https://dl.doubtnut.com/l/_jipaWICvRzZP
https://dl.doubtnut.com/l/_iPjQz1xEyUsQ


वीडियो उत्तर देखें

15. किस स्थिति में दो बराबर सदिशों  के  परिणामी का

परिणाम A होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A

16. एक सदिश का समकोणिक वियोजन क्या है ? समझाइए

|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iPjQz1xEyUsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_w9CHLbT1H6KM
https://dl.doubtnut.com/l/_OotsCMMuRoaC
https://dl.doubtnut.com/l/_yLe9vfKUqZar


17. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल का ज्यामितीय अर्थ

बताइए|

वीडियो उत्तर देखें

19. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल के  गुण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yLe9vfKUqZar
https://dl.doubtnut.com/l/_bKPDGCetfnei
https://dl.doubtnut.com/l/_wM7qApFwF3NJ


20. सिद्ध कीजिए की दो सदिशों का अदिश गुणनफल क्रम

विनिमेय नियम का पालन करता है |

वीडियो उत्तर देखें

21. किस स्थिति में दो बराबर परिणाम वाले सदिशों का

परिणामी - (a) शून्य हो सकता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wM7qApFwF3NJ
https://dl.doubtnut.com/l/_viNoECefoBCL
https://dl.doubtnut.com/l/_STyz4tocZ6Qn


22. किस स्थिति में दो बराबर परिणाम वाले सदिशों का

परिणामी - (b) प्रत्येक के  बराबर हो सकता है |

वीडियो उत्तर देखें

23. दो सदिशों के  सदिश गुणनफल को समझाइए तथा दो

उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

24. दो सदिशों के  सदिश गुणनफल के  गुण लिखिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_Oo8krRBzaYxp
https://dl.doubtnut.com/l/_9t1Mr9PXk09o
https://dl.doubtnut.com/l/_cycUOT78dHO8


वीडियो उत्तर देखें

25. सिद्ध कीजिए दो सदिशों का सदिश गुणनफल क्रम

विनिमेय नियम का पालन नहीं करता |

वीडियो उत्तर देखें

26. दो सदिशों के  अदिश गुणनफल और सदिश गुणनफल में

अंतर लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cycUOT78dHO8
https://dl.doubtnut.com/l/_GtnzYOYZNi8k
https://dl.doubtnut.com/l/_8NDiabqwUKdp


अभ्यासार्थ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. निम्नलिखित की परिभाषा लिखिए - 

समान सदिश

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित की परिभाषा लिखिए - 

ऋण सदिश

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rp5hym6a5R4J
https://dl.doubtnut.com/l/_kdfkv8T6IvkX
https://dl.doubtnut.com/l/_suXAqpErNY9I


3. निम्नलिखित की परिभाषा लिखिए - 

एकक सदिश

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित की परिभाषा लिखिए - 

शून्य सदिश

वीडियो उत्तर देखें

5. दो सदिशों के  योग के  समांतर चतुर्भुज नियम लिखिए तथा

परिणामी के  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिये |

https://dl.doubtnut.com/l/_suXAqpErNY9I
https://dl.doubtnut.com/l/_LKP1JEej7oHE
https://dl.doubtnut.com/l/_AAdPpYbsagAE


आंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

6. दो सदिशों  और  के  मध्य का कोण  है | यदि 

उनका परिणामी हो तो सिद्ध कीजिये की - 

 


तथा  

जहाँ  और  के  मध्य कोण है |

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B θ

→
R

R = √A2 + B2 + 2aB cos θ

α = tan− 1( )
B sin θ

A + B cos θ

α,
→
R

→
A

https://dl.doubtnut.com/l/_AAdPpYbsagAE
https://dl.doubtnut.com/l/_4hUqiZaGiA7A
https://dl.doubtnut.com/l/_uTKiyGLT8yQK


1. 12 और 5 परिणाम वाले दो सदिशों के  परिणामी का

परिणाम 13 है |उनके  बीच का कोण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. समान परिमाण के  दो सदिश  के  कोण पर कार्य

करते है |परिणामी का परिमाण कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uTKiyGLT8yQK
https://dl.doubtnut.com/l/_OBag9njPMqVN


3. 8 न्यूटन का एक बल पूर्व दिशा में तथा 6 न्यूटन का दूसरा

बल उत्तर दिशा में कार्य करता है | दोनों बलों का परिणामी

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है | AC और BD उसके

विकर्ण है सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AC +

−−→
BD = 2

−−→
BC

https://dl.doubtnut.com/l/_PwO7IkWFc0xC
https://dl.doubtnut.com/l/_gGGRnfN8PCKK
https://dl.doubtnut.com/l/_ljSX5BSnXXer


5. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है | AC और BD उसके

विकर्ण है सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

−−→
AC −

−−→
BD = 2

−−→
AB

6.  और  के  अधिकतम और

न्यूनतम मान क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

(
→
A +

→
B) (

→
A −

→
B)

https://dl.doubtnut.com/l/_ljSX5BSnXXer
https://dl.doubtnut.com/l/_LcumfGLyjsnl


7. किसी समतल पर कार्य करने पर न्यूनतम बलों की संख्या

क्या होगी जिसका परिणामी शून्य हो ?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक कण एक साथ दो वेग पहला  पूर्व

की और तथा दूसरा वेग 50 मीटर  उत्तर की और

रखता है कण का परिणामी वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

120मीटर सेकंड− 1

 सेकंड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3dEi78KypRt9
https://dl.doubtnut.com/l/_pypOAYKnYtGY


9. जब दो सदिश  और  कोण  पर किसी वस्तु पर कार्य

करते है तो उनके  परिणामी का परिणाम

 प्राप्त होता है , किन्तु जब उनके

मध्य कोण  होता है तो उनका परिणामी

 प्राप्त होता है | सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B θ

(2k + 1)√A2 + B2

(90∘ − θ)

(2k − 1)√A2 + B2

tan θ =
k − 1

k + 1

10. किसी बिं दु  पर कार्यरत दो बलों के  परिणामो का योग 18

न्यूटन तथा परिणामी 12 न्यूटन है | यदि परिणामी कम

https://dl.doubtnut.com/l/_SIkwW8iueYqI
https://dl.doubtnut.com/l/_cIAGm9D52Bhm


परिमाण वाले बल के  साथ  का कोण बनाता हो तो उन

बलों के  परिमाण क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

90∘

11. एक वस्तु  वेग से दक्षिण दिशा में गतिमान है | इसकी

दिशा बदल जाने से वह समान गति से पश्चिम दिशा में चलने

लगती है | वस्तु के  वेग में परिवर्तन का परिणाम एवं दिशा

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
v

https://dl.doubtnut.com/l/_cIAGm9D52Bhm
https://dl.doubtnut.com/l/_6XFJRzzk7ig5


12.  संवेग वाली एक गेंद किसी दिवार से अभिलंबवत

टकराती है और वापस लौट जाती है |गेंद के  संवेग में

परिवर्तन की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
p

13. वर्षा का जल25 मीटर  के  वेग से ऊर्ध्वाधर

नीचे की और गिर रहा है | कु छ समय के  पश्चात हवा उत्तर से

दक्षिण की और10 मीटर  के  वेग से बहने लगती है |


मैदान पर खड़े व्यक्ति को अपना छाता किस दिशा में रखना

चाहिए ताकि वह वर्षा के  जल से बच सके  ?

वीडि यो दे खें

सेकंड− 1

सेकंड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_znGrpYSg5RnL
https://dl.doubtnut.com/l/_yrlYDpqP06yN


वीडियो उत्तर देखें

14. वर्षा का जल 25 मीटर सेकं ड  के  वेग से ऊर्ध्वाधर

नीचे की और गिर रहा है | कु छ समय के  पश्चात हवा उत्तर से

दक्षिण की और 10 मीटर सेकं ड  के  वेग से बहने लगती है

|

वर्षा का जल छाता से किस वेग से टकराएगा ?

वीडियो उत्तर देखें

− 1

− 1

15. एक नाविक शांत जल में नाव को 15 किलोमीटर

के  वेग से खे सकता है | यदि नदी के  भाव का वेग 8घंटा− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_yrlYDpqP06yN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdihvOoEhmfR
https://dl.doubtnut.com/l/_eM4TW5jZQl5X


कि . मी  है तो नाविक को अपनी नाव किस दिशा में

खेना चाहिए ताकि वह प्रारंभिक बिं दु  के  ठीक विपरीत बिं दु

पर नदी के  दू सरे किनारे पर पहुँ च सके  |नदी कि चौड़ाई 2

किलोमीटर है |

वीडियो उत्तर देखें

घंटा− 1

16. एक नाव 4 किमी /घंटा के  वेग से नदी कि धाराके  लंब

वत चलायी जा रही है | यदि नदी के  जल का वेग 6 किमी/

घंटा हो तो नाव का परिणामी वेग सदिश आरेख खींचकर

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eM4TW5jZQl5X
https://dl.doubtnut.com/l/_MS4MQjU9VXVq


17. एक नाव जिसकी चाल शांत जल में 5 किमी 

है किमी चौड़ी नदी को न्यूनतम संभव मार्ग से 15 मिनट में

पार करती है | नदी के  जल का वेग बताइये |

वीडियो उत्तर देखें

 घंटा− 1

18. एक मनुष्य एक नदी में दू सरी और ठीक विपरीत बिं दु

तक पहुँ चने के  उददेश्य से तैरता है तैरने कि उसकी चाल 0.5

मीटर/सेकं ड तथा दिशा नदी के  प्रवाह कि दिशा से के

कोण पर है | जलधारा का वेग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_MS4MQjU9VXVq
https://dl.doubtnut.com/l/_dXVFuqARqBHD
https://dl.doubtnut.com/l/_JuNsjBdOdKx2


19. एक कण पूर्व कि और 5 मीटर/सेकं ड के  वेग से चलता है

|10 सेकं ड पश्चात उसकी क्रिया उत्तर कि और हो जाता है |

किन्तु चाल वही रहती है | कण का औसत त्वरण क्या होगा |

वीडियो उत्तर देखें

20. 10 न्यूटन का एक बल X- अक्ष के  साथ  का कोण

बनाता है | उसके  आयताकार घटक क्या होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JuNsjBdOdKx2
https://dl.doubtnut.com/l/_subfsNgA7w7p
https://dl.doubtnut.com/l/_3mzgzyatzy3i
https://dl.doubtnut.com/l/_MmjasyoMKnkW


21. 50 m  वेग के  X-घटक का परिणाम m 

 है | उसके  Y-घटक का परिणाम ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

 sec− 1 25√2

sec− 1

22. एक घास के  रोलर के  हत्थे को 100 न्यूटन के  बल से

खींचा जा रहा है |यदि हत्था क्षैतिज से  का कोण बना

रहा हो तो उसके  क्षैतिज व ऊर्ध्वाधर घटक ज्ञात कीजिए |

A.  न्यूटन, 50 न्यूटन

B.  न्यूटन, 50 न्यूटन

30∘

25

50

https://dl.doubtnut.com/l/_MmjasyoMKnkW
https://dl.doubtnut.com/l/_17ebdNfYx6wF


C.  न्यूटन,  न्यूटन

D.  न्यूटन, 25 न्यूटन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50√3 50

50

23. बल  न्यूटन का परिणाम ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 4ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_17ebdNfYx6wF
https://dl.doubtnut.com/l/_rbby83lVlq07


24. यदि  तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात कीजिए - 


A. 1

B. 9

C. 49

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 4ĵ + 2k̂

→
B = 5 î + 6ĵ + k̂

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_dURIRjPKrfQi


25. यदि  तथा 

 हो तो निम्न के  मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î − 4ĵ + 2k̂

→
B = 5 î + 6ĵ + k̂

∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

26. सदिश  के  x और y घटक के  परिणाम क्रमशः 7 मीटर

और 6 मीटर है |  के  x और y घटक के

परिणाम क्रमशः11 मीटर और 9 मीटर है | निम्न की गणना

कीजिये - 

 के  x एवं y घटक

→
A

(
→
A +

→
B)

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_fSQuRKLaEV2H
https://dl.doubtnut.com/l/_NGIrGEK1Oqrh


वीडियो उत्तर देखें

27. सदिश  के  x और y घटक के  परिणाम क्रमशः 7 मीटर

और 6 मीटर है |  के  x और y घटक के

परिणाम क्रमशः11 मीटर और 9 मीटर है | निम्न की गणना

कीजिये - 

 का परिणाम

वीडियो उत्तर देखें

→
A

(
→
A +

→
B)

→
B

28. सदिश  के  x और y घटक के  परिणाम क्रमशः 7 मीटर

और 6 मीटर है |  के  x और y घटक के

→
A

(
→
A +

→
B)

https://dl.doubtnut.com/l/_NGIrGEK1Oqrh
https://dl.doubtnut.com/l/_5ROXILJB22zc
https://dl.doubtnut.com/l/_ysUaR38TIQHu


परिणाम क्रमशः11 मीटर और 9 मीटर है | निम्न की गणना

कीजिये - 

 का X- अक्ष से झुकाव

वीडियो उत्तर देखें

→
B

29. किसी सदिश पर क्या प्रभाव पड़ेगा यदि उसके  घटको कि

दिशायें उलट दी जावे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ysUaR38TIQHu
https://dl.doubtnut.com/l/_KwVMMmBQCErS


30. बिन्दु P और Q के  स्थिति सदिश क्रमशः 

तथा  है | ज्ञात कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ − 7k̂

5 î − 2ĵ + 4ĵ

−−→
PQ

31. बिन्दु P और Q के  स्थिति सदिश क्रमशः 

तथा  है | ज्ञात कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

î + 3ĵ − 7k̂

5 î − 2ĵ + 4ĵ

∣
∣
∣

−−→
PQ

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_L0Z6KPxTuFiP
https://dl.doubtnut.com/l/_JdvsqFQBHFiz
https://dl.doubtnut.com/l/_OfGwDhIdchCh


32. एक व्यक्ति एक समतल सड़क पर 3 किमी /घंटा की

चाल से चल रहा है | उसी समय वर्षा 4 किमी/घंटा की चाल

से ऊर्ध्वाधर दिशा में होती है | व्यक्ति के  सापेक्ष वर्ष बून्द का

वेग ज्ञात कीजिए | वर्षा से बचने के  लिए व्यक्ति को अपना

छाता किस दिशा में रखना चाहिए ?

वीडियो उत्तर देखें

33. एक ट्रे न 40 किमी / घंटा के  वेग से पूर्व दिशा में तथा एक

कार 40 किमी /घंटा के  वेग से उत्तर दिशा में चल रही है |

ट्रे न में बैठे  किसी यात्री को कार किस वेग से चलती हुई

प्रतीत होगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_OfGwDhIdchCh
https://dl.doubtnut.com/l/_sMyD2REK7YRA


वीडियो उत्तर देखें

34. एक कार 40 किमी /घंटा के  वेग से उत्तर दिशा में जा

रही है | उसमे बैठे  व्यक्ति को एक बस  किमी/घंटा के

वेग से पूर्व दिशा में जाती हुई प्रतीत होती है | बस का

वास्तविक वेग एवं दिशा ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

40√3

35. सदिशों  और 

 के  बीच कोण ज्ञात कीजिए |

→
A = − î + 2ĵ − k̂

→
B = î + 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_sMyD2REK7YRA
https://dl.doubtnut.com/l/_aVAYahPUO53A
https://dl.doubtnut.com/l/_RlSl8yuneLtj


वीडियो उत्तर देखें

36. सिद्ध कीजिए की  और 

 एक दूसरे के  लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + 2ĵ + 3k̂

→
B = 2 î − ĵ

37. p का मान ज्ञात कीजिए यदि  और 

 एक - दूसरे के  लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

(2 î − 3ĵ + pk̂)

(3 î − 4ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_RlSl8yuneLtj
https://dl.doubtnut.com/l/_zxcHmUsO4b0O
https://dl.doubtnut.com/l/_srHVyW9RCrRm
https://dl.doubtnut.com/l/_srJUf1dPCz9k


38. यदि और  एक - दूसरे के  लंबवत है तो सिद्ध

कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

= √A2 + B2

39. सिद्ध कीजिए की-

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

2

−
∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

2

= 4
→
A .

→
B

40. सिद्ध कीजिए की  तथा 

 एक - दूसरे के  समांतर है |

→
A = î − 2ĵ + k̂

→
B = 2 î − 4ĵ + 2ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_srJUf1dPCz9k
https://dl.doubtnut.com/l/_dXmNysGXXNOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ma0pogMIb9c5


वीडियो उत्तर देखें

41. सिद्ध कीजिए की-  और 

 एक - दूसरे के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ − k̂

−2 î − 2ĵ + 2k̂

42. यदि तथा

हो तो  का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
A = î + ĵ − k̂

→
B = 2 î + 3ĵ − k̂

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_ma0pogMIb9c5
https://dl.doubtnut.com/l/_HMu6uHiN7tbX
https://dl.doubtnut.com/l/_8NzNTEpZpqF9
https://dl.doubtnut.com/l/_FKDoKkSl2I9U


43. सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

2

+ (
→
A .

→
B)

2

= A2B2

44. सिद्ध कीजिए की

वीडियो उत्तर देखें

(
→
A −

→
B) × (

→
A +

→
B) = 2

→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_FKDoKkSl2I9U
https://dl.doubtnut.com/l/_T4BSPKjpkLx2


बोधात्मक प्रश्न प्लस

45. यदि  तथा  हो तो क्या

और  में से कोई शून्य सदिश होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
0

→
A .

→
B =

→
0

→
A

→
B

1. एक वस्तु वृत्तीय मार्ग से एकसमान चालसे v गतिमान है |

कोण में घूमने पर उसके  वेग में परिवर्तन कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_FCNoeccnmraT
https://dl.doubtnut.com/l/_6J43BmCz61Nz
https://dl.doubtnut.com/l/_c2V7dRKzRP8d


2. दो अशून्य सदिशों के  (i ) लंबवत होने के  लिए तथा (ii )

संरेखीय होने के  लिए शर्त बताइये |

वीडियो उत्तर देखें

3. दो सदिश  और  जिनके  परिणाम A और B है , जोड़े

जाते है | परिणामी के  परिणाम का अधिकतम कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

4. अक्षीय सदिश के  दो उदाहरण दीजिए|

https://dl.doubtnut.com/l/_c2V7dRKzRP8d
https://dl.doubtnut.com/l/_aZqjjPd0FBai
https://dl.doubtnut.com/l/_NkCQ3ubabdNV


वीडियो उत्तर देखें

5. क्या दो विभिन्न परिणाम वाले सदिशों योग शून्य हो सकता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या दो सदिशों का अदिश गुणनफल ऋणात्मक हो सकता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NkCQ3ubabdNV
https://dl.doubtnut.com/l/_XajntNeWErSd
https://dl.doubtnut.com/l/_nwEt9WoySi0L
https://dl.doubtnut.com/l/_uiTpsJJCne3F


बहुविकल्पीय प्रश्न

7. "8 दक्षिण दिशा में " तथा "8 किग्रा 

 दक्षिण दिशा में " क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

(4मीटर/सेकंड2)

(4मीटर/सेकंड2)

8. विस्थापन मीटर में कितना विस्थापन जोड़े

कि x- दिशा में विस्थापन  मीटर हो जाये ?

वीडियो उत्तर देखें

(25 î − 6ĵ)

7 î

https://dl.doubtnut.com/l/_uiTpsJJCne3F
https://dl.doubtnut.com/l/_FHz3xvsyfS3q


1. दो बल इस प्रकार है कि उनके  परिमाणों का योग 18 न्यूटन

है तथा उनके  परिणामी का परिणाम 12 न्यूटन है , यदि उनका

परिणामी छोटे बल के  लंबवत है , तो बलों के  मान है -

A. 12न्यूटन ,6 न्यूटन

B. 13 न्यूटन ,5 न्यूटन

C. 10 न्यूटन ,8 न्यूटन

D. 16 न्यूटन , 2 न्यूटन

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rg7uaW2tlEd1


2. यदि  हो , तो व  के  बीच

कोण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A ×

→
B =

→
B ×

→
A

→
A

→
B

π

2

π

3

π

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_JRHeMntKst8G
https://dl.doubtnut.com/l/_T7pdCr94bvpy


3. निर्देशांक निकाय के  मूलबिं दु  O पर एक बल कार्य

करता है |बिं दु  पर बल आघूर्ण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−Fk̂

(1, − 1)

−F( î − ĵ)

F( î + ĵ)

−F( î − ĵ)

F( î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_T7pdCr94bvpy


4. शांत जल में एक नाव कि चाल 5 किमी/घंटा है | यह

किमी चौड़ी नदी को सबसे छोटे पथ के  अनुदिश 15 मिनट में

पार करती है |नदी कि जलधारा का वेग (किमी/घंटा) में है -

A. 5

B. 1

C. 3

D. 4

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WhS4QGoMJpCM


5. यदि एकांक वेक्टर  द्वारा द्वारा

प्रदर्शित हो , तो c मान होगा |

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.5 î + 0.8ĵ + ck̂

√0.11

√0.01

√0.39

https://dl.doubtnut.com/l/_VosObRoYnXx3
https://dl.doubtnut.com/l/_bM8VbwZS2av6


6. एक मनुष्य एक नदी में दू सरी और ठीक विपरीत बिं दु  तक

पहुँ चने के  उद्देश्य से तैरता है |तैरने कि उसकी चाल 

मीटर/सेकं ड तथा नदी के  प्रवाह कि दिशा से के

कोण पर है | जल धारा का वेग है -

A.  मी/से

B.  मी/से

C. मी/से

D. मी/से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0.5

120∘C

1.0

0.5

0.25

0.43

https://dl.doubtnut.com/l/_bM8VbwZS2av6


7. यदि  हो , तो और 

के  बीच का कोण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A

∣
∣
∣

+
∣
∣
∣

→
B

∣
∣
∣

→
A

→
B

90∘

120∘

0∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_bM8VbwZS2av6
https://dl.doubtnut.com/l/_lsdefOCYH3m1


8. यदि दो सदिशों  और  का योग सदिश 

 उनके  अंतर सदिश  के  लंबवत

हो , तो इनके  परिणामो का अनुपात है -

A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B

(
→
A +

→
B) (

→
A −

→
B)

https://dl.doubtnut.com/l/_yj0V3iJOZGAI


9. यदि  हो , तो  का

मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

= √3
→
A .

→
B

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

√A2 + B2 + AB
1

√3

A + B

√A2 + B2 + √3AB

√A2 + B2 + AB

https://dl.doubtnut.com/l/_IGxMCI856Yah
https://dl.doubtnut.com/l/_9maQEmlPLkvz


10. यदि एक सदिश  दूसरे सदिश 

 के  लंबवत हो , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 8k̂

4ĵ − 4 î + αk̂ α

−1

1

2

−
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9maQEmlPLkvz


11. यदि  और  के  बीच का कोण  हो , तो 

का मान होगा -

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A

→
B θ

→
A . (

→
B ×

→
A )

A2B

A2B sin θ

A2B cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_dcf1yWoTesBH
https://dl.doubtnut.com/l/_mfQv0BPIJWfL


12. यदि  हो , तो और 

बीच कोण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

→
A

→
B

75∘

45∘

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_mfQv0BPIJWfL


13. एक कण मूलबिं दु  से चलकर X-Y तल में सरल रेखा में

गति करता है |कु छ समय पश्चात इसके  निर्देशांक 

हो जाते है |कण के  पथ का X- अक्ष के  साथ कोण बनेगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(√3, 3)

30∘

45∘

60∘

0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_w7fhE8bOcBvW


14. एक कण का प्रारंभिक वेग  और त्वरण

 है | 10 सेकं ड बाद कण कि चाल होगी -

A. 7 इकाई

B. इकाई

C. इकाई

D. 10 इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3
→
i + 4ĵ)

(0.4 î + 0.3ĵ)

7√2

8.5

https://dl.doubtnut.com/l/_m7NvJojCxi73
https://dl.doubtnut.com/l/_1aG2HwbF2SSG


15. तक  के  छः सदिशों के  परिमाण तथा दिशा चित्र में

प्रदर्शित है | कौन - सा कथन सत्य है - 

`(NAV_ALB_HIN_PHY_XI_C04A_E05_015_Q01.png"

width="80%">

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

→
a

→
f

→
b +

→
c =

→
f

→
d +

→
c =

→
f

→
d +

→
e =

→
f

→
b +

→
e =

→
f

https://dl.doubtnut.com/l/_1aG2HwbF2SSG


16. एक वस्तु पूर्व दिशा कि ओर 30 मी/से के  वेग से जा रही

है | 10 सेकं ड के  बाद वह 40 मी /से के  वेग से उत्तर कि ओर

गति करती है |वस्तु का औसत त्वरण है -

A. 7 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

मी/से2

√7मी/से(2)

5मी/से2

2मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_1aG2HwbF2SSG
https://dl.doubtnut.com/l/_gwkCU9dxOGwk


17. किसी कण का प्रारंभिक वेग  तथा त्वरण 

है |10 सेकं ड बाद कण के  वेग का मान

होगा -

A. मात्रक

B. मात्रक

C. 5 मात्रक

D. 9 मात्रक

Answer:

वीडि यो दे खें

2 î + 3ĵ

(0.3 î + 0.2ĵ)

9√2

5√2

https://dl.doubtnut.com/l/_gwkCU9dxOGwk
https://dl.doubtnut.com/l/_ZygGDDjKwTzT


वीडियो उत्तर देखें

18. 2 किग्रा के  कण पर न्यूटन का बल लगाया

जाता है | कण स्थिति  से स्थिति 

तक विस्थापित होता है |तब कण द्वारा

किया गया कार्य होगा -

A. 9 जूल

B. 6 जूल

C. 13 जूल

D. 15 जूल

(3 î + ĵ)

(2 î + k̂)

(4 î + 3ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZygGDDjKwTzT
https://dl.doubtnut.com/l/_cr2eiBiJm0Rd


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. एक कण इस प्रकार गति करता है कि इसके  स्थिति

निर्देशांक (x,y) निम्न प्रकार है - (2मी ,3 मी ) समय t=0 पर ,

( 6 मी, 7 मी ) समयt=2 सेकं ड पर , ( 13 मी , 14 मी ) समय

t=5 सेकं ड पर , तो t=0 से t=5 सेकं ड तक औसत वेग

सदिश  होगा -

A. 

B. 

(
−→
vav)

(13 î + 14ĵ)
1

5

( î + ĵ)
7
3

https://dl.doubtnut.com/l/_cr2eiBiJm0Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_wvuFVboyzpzL


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2( î + ĵ)

( î + ĵ)
11

5

20. एक बल न्यूटन एक पिंड को 

मीटर से  तक विस्थापित करता है | किया गया

कार्य होगा -

A. 5 जूल

(4 î + 3ĵ) −2 î + 5ĵ

4ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_wvuFVboyzpzL
https://dl.doubtnut.com/l/_ikXcBthtRZKk


B. 2जूल

C. 8जूल

D. 11जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. कोई कण 5 मी/से के  वेग पूर्वाभिमुख गति कर रहा है|

सेकं ड में इस कण का वेग परिवर्तित होकर 5 मी/से

उत्तराभिमुख हो जाता है | इस समय अंतराल में कण का

औसत त्वरण है -

https://dl.doubtnut.com/l/_ikXcBthtRZKk
https://dl.doubtnut.com/l/_99JzChbc0BGg


A. उत्तर दिशा में

B. उत्तर पूर्व दिशा में

C.  उत्तर पश्चिम दिशा में

D. शून्य |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

मी/से21

2

मी/से21

√2

मी/से21

√2

22. यदि  हो तो  ओर  के  मध्य कोण होगा

-

→
A .

→
B = 0

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_99JzChbc0BGg
https://dl.doubtnut.com/l/_CrbywrpHBdxP


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

23. यदि  हो तो ओर  के  मध्य कोण

होगा -

→
A ×

→
B =

→
0

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_CrbywrpHBdxP
https://dl.doubtnut.com/l/_PRu70ZOzpqQJ


A. 0

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

24. यदि  तथा हो तो  ओर  के

मध्य कोण होगा |

→
A .

→
B =

∣
∣
∣

→
A ×

→
B

∣
∣
∣

→
A

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_PRu70ZOzpqQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vXENhTNr03vA


A. 0

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं |

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

25. यदि  तथा  हो तो 

ओर  के  मध्य कोण होगा |

→
A ×

→
B =

→
0

→
B ×

→
C =

→
0

→
A

→
C

https://dl.doubtnut.com/l/_vXENhTNr03vA
https://dl.doubtnut.com/l/_Fk49dV8GSe4T


A. शून्य

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

π

26. यदि  हो तो -

A. 

∣
∣
∣

→
A +

→
B

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣

→
A −

→
B

∣
∣
∣

→
A ||

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_Fk49dV8GSe4T
https://dl.doubtnut.com/l/_VgZLiyUVuRm4


B. 

C. शून्य सदिश है

D.  शून्य सदिश है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

→
A ⊥

→
B

→
A

→
B

27.  अक्ष के  अनुदिश एकांक सदिश है |

यदि  हो तो  का मान होगा -

A. 

→
A +

→
B , X −

→
A = î − ĵ − k̂

→
B

→
i + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_VgZLiyUVuRm4
https://dl.doubtnut.com/l/_xBB71658Hn5e


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î − k̂

− î + ĵ + k̂

ĵ − k̂

28. कि दिशा में एकांक सदिश है -

A. 

B. 

î − ĵ

k̂

î + ĵ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xBB71658Hn5e
https://dl.doubtnut.com/l/_8LS8o32rydvn


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ

√2

29. का मान होगा -

A. शून्य

B. 

C. 

(
→
A +

→
B) × (

→
A −

→
B)

A2 − B2

2
→
A ×

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_8LS8o32rydvn
https://dl.doubtnut.com/l/_0GIeSpJRNbfT


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2
→
B ×

→
A

30. यदि  तथा  हो , तो 

और - के  मध्य कोण होगा -

A. शून्य

B. 

C. 

→
A ×

→
B =

→
0

→
B .

→
C = 0

→
B

→
C

π

4

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0GIeSpJRNbfT
https://dl.doubtnut.com/l/_AlDb1k3Ndqqn


D. इनमे से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. समान परिणाम F वाले दो बल एक वस्तु पर क्रिया करते

है और परिणामी बल का परिणाम F/3 है | इन दोनों बलों के

बीच का कोण होगा -

A. 

B. 

cos − 1( − )
17
18

cos − 1( − )
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_AlDb1k3Ndqqn
https://dl.doubtnut.com/l/_V5Wp2UhMCPp1


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1( )
2

3

cos − 1( − )
8

9

32. यदि धनात्मक X- अक्ष कि दिशा में एक सदिश  के

साथ दूसरे सदिश का सदिश गुणनफल शून्य है , तो 

होगा -

A. 

−→
F1

−→
F2

−→
F2

4ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_V5Wp2UhMCPp1
https://dl.doubtnut.com/l/_SjCAkfgeBzz9


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−( î + k̂)

( î + ĵ)

( − 4 î)

https://dl.doubtnut.com/l/_SjCAkfgeBzz9

